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การวิจัย เรื่อง รายงานผลการใช้ชุดกิจกรรมภาษาไทย เรื่อง เสียงในภาษาไทย                        ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๑ ด้วยแนวคิดการเรียนรู้ร่วมกัน (Collaborative Learning)  ครั้งนี้ มีวัตถุประสงค์เพื่อ ๑) เพื่อพัฒนาชุดกิจกรรมภาษาไทย เรื่องเสียงในภาษาไทย ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๑ ด้วยแนวคิดการเรียนรู้ร่วมกัน (Collaborative Learning) ให้มีประสิทธิภาพ ๘๐/๘๐ ๒) เพื่อเปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์การเรียนก่อนเรียนและหลังเรียน  ที่เรียนโดยใช้ชุดกิจกรรมภาษาไทย เรื่อง เสียงในภาษาไทย ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๑  ด้วยแนวคิดการเรียนรู้ร่วมกัน (Collaborative Learning)    และ                      ๓)  เพื่อศึกษาความพึงพอใจของผู้เรียนที่มีต่อชุดกิจกรรมภาษาไทย เรื่อง เสียงในภาษาไทย                   ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๑  ด้วยแนวคิดการเรียนรู้ร่วมกัน (Collaborative Learning) กลุ่มตัวอย่าง คือ ผู้เรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๑/๓ ภาคเรียนที่ ๑  ปีการศึกษา ๒๕๕๓ โรงเรียนเทศบาล ๕ เทศบาลนครสุราษฎร์ธานี กรมการปกครองท้องถิ่น  จำนวน ๕๐ คน ได้มาโดยวิธีการสุ่มอย่างง่าย (Simple  Random  Sampling)    เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย มีดังนี้ ๑) ชุดกิจกรรมภาษาไทย เรื่อง เสียงในภาษาไทย ๒) แบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน ๓)  แผนการจัดการเรียนรู้                   ๔)  แบบสอบถามความพึงพอใจที่มีต่อชุดกิจกรรมภาษาไทย เรื่อง  เสียงในภาษาไทย และ               ๕)  แบบประเมินคุณภาพชุดกิจกรรมภาษาไทย เรื่อง เสียงในภาษาไทย ผลการวิจัยพบว่า



๑.  ประสิทธิภาพของชุดกิจกรรมภาษาไทย เรื่อง  เสียงในภาษาไทย  สำหรับผู้เรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๑ ด้วยแนวคิดการเรียนรู้ร่วมกัน (Collaborative Learning)  ที่สร้างขึ้นมีประสิทธิภาพ ๘๓.๑๔/๘๕.๐๙ ซึ่งเป็นไปตามเกณฑ์ ๘๐/๘๐    สรุปได้ว่า ชุดกิจกรรมภาษาไทย เรื่อง เสียงในภาษาไทย สำหรับผู้เรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๑ ด้วยแนวคิดการเรียนรู้ร่วมกัน (Collaborative Learning)  มีคุณภาพ สูงกว่าเกณฑ์ที่กำหนดให้ แสดงว่า ชุดกิจกรรมภาษาไทยมีประสิทธิภาพ เป็นไปตามสมมติฐานที่ตั้งไว้ในข้อที่ ๑
ข


๒.  ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน เรื่อง เสียงในภาษาไทย    ของผู้เรียน พบว่า คะแนนเฉลี่ยก่อนเรียนจากการทำแบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนกับหลังเรียนมีความแตกต่างกัน อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ ๐.๐๕  โดยคะแนนเฉลี่ยก่อนเรียนเท่ากับ ๒๔.๔๐    และคะแนนเฉลี่ยหลังเรียนเท่ากับ ๓๓.๔๘ ดังนั้นจึงสรุปได้ว่า ชุดกิจกรรมภาษาไทย เรื่อง เสียงในภาษาไทย ส่งเสริมให้ผู้เรียนมีผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนสูงขึ้น ซึ่งเป็นไปตามสมมติฐานการวิจัยที่ตั้งไว้ในข้อที่ ๒


๓.  ความพึงพอใจต่อชุดกิจกรรมภาษาไทย เรื่อง เสียงในภาษาไทย สำหรับผู้เรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๑ ด้วยแนวคิดการเรียนรู้ร่วมกัน (Collaborative Learning) ของผู้เรียนกลุ่มตัวอย่าง ผลการวิจัยพบว่า ชุดกิจกรรมที่ ๑, ๒, ๔ และ ๕  ผู้เรียนมีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด                 และ          ชุดกิจกรรมที่ ๓ ผู้เรียนมีความพึงพอใจในระดับมาก สรุปได้ว่า ผู้เรียนมีความพึงพอใจต่อชุดกิจกรรมภาษาไทย เรื่อง เสียงในภาษาไทย สำหรับผู้เรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๑ ด้วยแนวคิด                   การเรียนรู้ร่วมกัน (Collaborative Learning) ในระดับพึงพอใจมากที่สุด ซึ่งเป็นไปตามสมมติฐานที่ตั้งไว้ในข้อที่ ๓
