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การบันทึกเรื่องราวเกี่ยวกับการทำแผนที่ในอดีต เคยมีการค้นพบแผนที่ที่ทำจากม้วนกระดาษปาปิรุส และดินเหนียวมาเป็นเวลากว่า 3,000 ปี ก่อนคริสตกาล นักปราชญ์ชาวกรีกเป็นชาติแรกที่ได้เริ่มปรับปรุงแผนที่โบราณเหล่านี้ ในศตวรรษที่สามก่อนคริสตกาล Eratosthenes สามารถคำนวณเส้นผ่าศูนย์กลางของโลก โดยประมาณ ส่วน Crates ซึ่งเป็นบรรณารักษ์ในตุรกี เป็นผู้สร้างลูกโลกขึ้นลูกหนึ่ง ในศตวรรษที่สองก่อนคริสตกาล Ptolemy นักปราชญ์ชาวกรีก เป็นผู้เชี่ยวชาญในเรื่องดาราศาสตร์และภูมิศาสตร์ ผลงานที่ยิ่งใหญ่ของท่านผู้นี้คือแผนที่โลก แต่แผนที่นี้ได้คำนวณความยาวของทะเลเมดิเตอร์เรเนียนผิดพลาดไป แต่หลักการในการดำเนินงานยังคงใช้เป็นหลักในการทำแผนที่ถึงปี ค.ศ. 1700
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ต่อมาในยุคกลางซึ่งเป็นยุคของการเดินทางโดยทางเรือ ได้เริ่มมีการใช้แผนที่ทางการเดินเรือ (Sailing chart) เรียกว่า Potolan ซึ่งชื่อแผนที่นี้เป็นการตั้งตามชื่อหนังสือคู่มือชาวเรือ ชื่อ “Potolanos” วิธีการนี้คือจากจุดใดจุดหนึ่งก็จะมีเส้นทางเดินเรือแยกออกไปยังสถานที่ในทวีปต่างๆได้ถึง 32 ทิศทาง สำหรับนักเดินเรือแล้วเส้นทางที่เขียนลงบนแผนที่นี้มีคุณค่ามาก ทั้งนี้เนื่องจากเส้นทางเหล่านี้จะแทนเส้นทางเดินเรือที่ตรงที่สุด



เมื่อเข้าสู่ยุคการสำรวจ ซึ่งเริ่มต้นในตอนกลางศตวรรษที่ 16 นับเป็นเวลาเกือบร้อยปีถือว่าเป็น “ยุคทองของนักทำแผนที่ชาวฮอลันดา” (Golden age of Dutch Cartogarphy) นักทำแผนที่ที่มีชื่อเสียงสำคัญที่สุดคือ Gerhard Kermer ซึ่งมีชื่อทางภาษาลาตินว่า Gerardus Mercator (ค.ศ. 1512-1594) หลักการใหญ่ของเมอร์เคเตอร์ได้อิทธิพลในการทำแผนที่มาจากของ Ptolemy แผนที่ยุโรปของเขาทำในปี ค.ศ. 1554 ลดความยาวของทะเลเมดิเตอร์เรเนียนลง ซึ่งทำให้แผนที่ของ Ptolemy ถูกต้อง ปัจจุบันนี้แผนที่ของเมอร์เคเตอร์ นับว่าเป็นแผนที่ที่มีชื่อเสียงมาก ซึ่งเรียกว่า Mercator map ส่วนใหญ่ใช้ในทางการเดินเรือ

การทำแผนที่เริ่มเปลี่ยนไประหว่างศตวรรษที่ 17-18 นักทำแผนที่ชาวฮอลันดา ยังใช้แบบแผนของศตวรรษที่ 17 และเริ่มตกแต่งแผนที่ด้วยรูปภาพและสัญลักษณ์ต่างๆ พอศตวรรษที่ 18 แผนที่จึงเริ่มมีความถูกต้องแน่นอนมากขึ้น โดยเฉพาะอย่างยิ่งในทางการสงคราม

ในยุคศตวรรษที่ 20 วิชาการทำแผนที่ได้เจริญก้าวหน้าไปอย่างมาก ในสงครามโลกครั้งที่สอง การทำแผนที่เข้าไปมีบทบาทมากเนื่องจากได้มีการรวบรวมนักทำแผนที่จำนวนมาก มาร่วมมือคิดทำแผนที่อย่างจริงจัง
อ้างอิง

รศ. ดร. ธวัช  บุรีรักษ์ และรศ. บัญชา   คูเจริญไพบูลย์ การแปลความหมายในแผนที่และภาพถ่ายทางอากาศ พิมพ์ครั้งที่ 3 สำนักพิมพ์อักษรวัฒนา
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ภาพที่ 1 Chart ของหมู่เกาะมาร์แชล ตัวหมู่เกาะแสดงโดยเปลือกหอย ส่วนโครงร่างนั้นบางส่วนทำขึ้นเพื่อช่วยยึดเปลือกหอย ส่วนบางอันแสดงแนวปะทะของลูกคลื่นที่พัดเข้าสู่เกาะ
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ภาพที่ 2 แผนที่ของชาวเอสกิโม แสดงถึงหมู่เกาะ Belcher ในอ่าวฮัดสันความยาวของหมู่เกาะมากกว่า 100 ไมล์





ภาพที่ 3 แผนที่ของชาวแอสเทค (Aztec) แสดงถึงการอพยพโยกย้ายของเผ่าต่างๆ ถนนในแผนที่มักจะแสดงรอยเท้า และเห็นรอยเรือแคนนูและพาย
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ภาพที่ 4 แผนที่เก่าแก่ที่สุดในโลกทำจากดินเหนียว ได้เก็บรักษาไว้ที่พิพิธภัณฑ์ เซมิติของมหาวิทยาลัยฮาร์วาร์ด
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ภาพที่ 5 แผนที่เก่าแก่ที่สุดของจีนเท่าที่ค้นพบ เป็นแผนที่ที่สกัดจากหินทำขึ้นในปี ค.ศ. 2137 แสดงกำแพงเมืองจีน ซึ่งทอดผ่านลำน้ำฮวงโห
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          ภาพที่ 6 Eratosthenes คำนวณขนาดของโลกถูกต้องถึง 14 %
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รูปที่ 7 Crates ได้สร้างลูกโลกขึ้นมาใหม่ แสดงให้เห็นถึงความสมดุลของทวีปต่างๆ
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ภาพที่ 8 แผนที่ของ Ptolemy ซึ่งนับเป็นตัวแทนของภูมิศาสตร์ชาวกรีก แผนที่นี้แสดงถึงการใช้เส้นโครงแบบรูปกรวย และระบบของภูมิอากาศ(วันที่มีความยาวมากที่สุด
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ภาพที่ 9 Portolan Chart แสดงถึงความเจริญสุดยอดของวิชาเขียนแผนที่ ความถูกต้องแน่นอนของแผนที่นี้ผิดกับแผนที่ซึ่งทำกันเพื่อความสวยงามในยุคกลาง





ประวัติแผนที่








