วันงานประเพณีชักพระ ทอดผ้าป่าและแข่งเรือยาว สิ่งที่ขาดไม่ได้ในแต่ละครอบครัว คือ การเตรียมหาใบกะพ้อ๒๗ ข้าวสาร และข้าวเหนียว เพื่อนำไปทำห่อต้ม๒๘ หรือขนมต้มสำหรับ "แขวนเรือพระ" เพื่อเป็นพุทธบูชา ในระหว่างการจัดเตรียมการนี้ จะมีการตีเกราะเคาะตะโพน๒๙  เพื่อเตือนให้ผู้คนรู้ว่าใกล้จะถึงวันออกพรรษาแล้ว เรียกว่า  "การคุมโพน"  อีกด้านหนึ่งชาวบ้านเฉพาะในเขตอำเภอเมืองจะมี  การแจกสลากหมายเลขประจำพุ่มผ้าป่า  และจัดเตรียมหากิ่งไม้สดมาจัดทำเป็นซุ้มพุ่มผ้าป่า
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๒๗ ใบกะพ้อ  เป็นใบของพืชตระกูลปาล์มชนิดหนึ่ง มักขึ้นเป็นกออยู่ริมทะเล หรือตามป่าดอนในที่ชื้นแฉะ บางท้องถิ่น เรียกใบพ้อ และใช้ใบอ่อนห่อขนมต้มได้
๒๘ ห่อต้ม  เป็นวิธีการมัดห่ออาหาร คือ ข้ามต้มมัด ซึ่งทำจากข้าวเหนียวผัดกับกะทินำมาใส่ถั่ว หรืออื่นๆ เล็กน้อย นำมาห่อด้วยใบตองแต่ในงานบุญประเพณีชักพระจะใช้ใบกะพ้อมาห่อม้วนรัดกันเป็นรูปสามเหลี่ยมไม่ต้องใช้วัสดุใดรัดให้แน่นเหมือนข้าวต้มมัด ("เหนียวห่อกล้วย" ในภาษาใต้) โดยมักเรียกว่า "ลูกโยน" ลูกต้ม หรือ ต้มเหนียว เป็นต้น
๒๙ ตะโพน  หมายถึงกลองสองหน้า รูปหัวสอบ ท้ายสอบ กลางป่อง ขึงด้วยหนังทั้งสองหน้า มีขารองตีด้วย                  มือเปล่า

ประเพณีชักพระของชาวสุราษฎร์ธานี มีความแตกต่างไปจากท้องถิ่นอื่น กล่าวคือ เมื่อถึงวันขึ้น ๑๕ ค่ำ เดือน ๑๑ ชาวบ้านจะอัญเชิญพระพุทธรูปที่ใช้สำหรับลากพระมาทำพิธีสรงน้ำ๓๐ เปลี่ยน    ผ้าทรงและประกอบพิธีสงฆ์เพื่อสมโภช๓๑ เฉพาะในเขตอำเภอเมืองสุราษฎร์ธานี หรือที่รู้จักกันในนาม "บ้านดอน" ก็จะมีงานเฉลิมฉลองด้วยมหรสพ๓๒ มากมาย ตามอาคาร บ้านเรือน ร้านค้า ที่เรียงรายสองข้างทางจะจัดพุ่มผ้าป่า ประดับไฟหลากสี และตกแต่งพุ่มผ้าป่าอย่างวิจิตรสวยงาม เป็นเรื่องราวพุทธประวัติ ชาดก นรก สวรรค์ มีภาพเขียน งานปั้นที่ได้รับการถ่ายทอดมรดกทางวัฒนธรรมมายาวนาน 
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๓๐  สรงน้ำ  หมายถึง อาบน้ำ   
๓๑  สมโภช  [สม - โพด] หมายถึง งานฉลองในพิธีมงคลเพื่อความยินดี ร่าเริง              
๓๓  มหรสพ  [มะ-หอ-ระ-สบ] หมายถึง การเล่นรื่นเริง มีโขน ละคร เป็นต้น              
ตามคติชาวบ้าน๓๓ เชื่อกันว่าเมื่อครั้งพุทธกาล พระพุทธองค์อนุญาตให้พระภิกษุแสวงหาผ้าบังสุกุล๓๔ ซึ่งเป็นผ้าเปื้อนฝุ่น ไม่มีเจ้าของ ทิ้งอยู่ตามป่าดงบ้าง ห่อศพไว้ตามป่าช้าบ้าง หรือเศษผ้าที่ทิ้งตามถนนหนทางบ้าง นำมาซักตัดเย็บด้วยตนเองเพื่อใช้เป็นจีวร  โดยนำมาย้อมฝาดเพื่อกลบเกลื่อนครบน้ำเหลืองของศพที่ติดมากับผ้า ต่อมาเมื่อบรรดาพุทธศาสนิกชน๓๕ สมัยนั้นเห็นความลำบากของพระภิกษุ จึงนำผ้าดี ๆ ไปแขวนทิ้งไว้ตามริมทาง หรือตามป่าช้า  ที่พระภิกษุจะเดือนผ่านมา เพื่อภิกษุเหล่านั้นได้นำไปใช้ประโยชน์ต่อไป
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๓๓  คติชาวบ้าน  หมายถึง เรื่องราวของชาวบ้านที่เป็นของเก่าเล่าต่อปากและประพฤติสืบ ๆ กันมาหลายชั่วอายุคนในรูปแบบคติความเชื่อ ประเพณี นิทาน เพลง ภาษิต คำทาย ศิลปะ สถาปัตยกรรม การละเล่นของเด็ก เป็นต้น               
๓๔  ผ้าบังสุกุล  [บัง - สุ - กุน] ใช้สำหรับเรียกผ้าที่พระภิกษุชักจากศพ หรือที่ทอดไว้หน้าศพ หรือที่ทอดบนด้ายสายสิญจน์ หรือผ้าภูษาโยงที่ต่อจากศพด้วยการปลงกรรมฐาน
๓๕  พุทธศาสนิกชน [พุด - ทะ - สา - สะ - นิก - กะ - ชน] หมายถึง ผู้ที่นับถือพระพุทธศาสนา

มีหลักฐานว่า ประเพณีทอดผ้าป่าของชาวสุราษฎร์ธานี เริ่มทำตั้งแต่ พุทธศักราช ๒๔๗๑ ผู้ที่ริเริ่มคือ นางพยอม (เริ่มก่อสกุล) สารสิน เป็นชาวตำบลท่าทองใหม่ อำเภอกาญจนดิษฐ์ จังหวัดสุราษฎร์ธานี ได้ทอดผ้าป่าที่วัดท่าไทรเป็นประจำทุกปี เมื่อนางพยอม ได้ย้ายตามสามี คือ นายฉายา สารสิน ไปอยู่บ้านดอนยังคงมีการทอดผ้าป่าและได้นิมนต์พระจากวัดท่าไทรเป็นผู้พิจารณา(ทอดผ้า)บังสุกุล ต่อมาเพื่อนบ้านในย่านตลาดล่าง ได้ตั้งพุ่มผ้าป่าขึ้นอีกหลายบ้าน จึงได้นิมนต์พระจากวัดอื่น ๆ ในบ้านดอนด้วยกัน จากนั้นประเพณีนี้ก็ได้เผยแพร่หลายไปทั้งตลาดบ้านดอน จนกลายเป็นประเพณีท้องถิ่นมาจนถึงปัจจุบัน
การจัดพุ่มผ้าป่า หรือการทอดผ้าป่า เป็นประเพณีที่ได้รับการส่งเสริมจากหน่วยงานต่าง ๆ ในจังหวัดสุราษฎร์ธานี ทั้งภาครัฐและเอกชน มีการประกวดจัดพุ่มผ้าป่าเป็นประจำทุกปี โดยผู้เป็นเจ้าของพุ่มผ้าป่าจะได้รับสลากหมายเลขประจำพุ่มผ้าป่า แล้วจะจัดเตรียมทำซุ้มผ้าป่าอย่างวิจิตร เป็นเรื่องราวเกี่ยวกับพุทธประวัติ ชาดก นรก สวรรค์ มีต้นไม้กิ่งไม้ประดับไฟหลากสี มีอุปกรณ์ประกอบฉากทั้งภาพเขียน ฉลุลาย รูปปั้น อุปกรณ์ประกอบฉากจะไม่นิยมนำสิ่งมีชีวิต เช่น ปลา เต่า หรือสัตว์เลี้ยงมาประกอบฉาก เพราะเชื่อว่าเป็นการทรมานสัตว์ จะทำให้ไม่ได้รับอานิสงส์๓๖ ผลบุญ ที่สำคัญทุกพุ่มผ้าป่าจะต้องมีผ้าบังสุกุลอย่างน้อย ๑ ผืน ประกอบกับ เครื่องอัฐบริขาร๓๗ สังฆทาน๓๖ อาหารคาวหวานจัดใส่ปิ่นโต ผลไม้ต่างๆ และขนมต้มแขวนหรือพาดไว้ตามกิ่งไม้ เสมือนชาวบ้านได้ตั้งทิ้งไว้ตามป่า หรือริมทาง เพื่อให้พระภิกษุได้ใช้ประโยชน์ดังเช่นอดีต 
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๓๖ อานิสงส์  หมายถึง  ผลแห่งกุศลกรรม ผลบุญ ประโยชน์
๓๗ อัฐบริขาร หมายถึง เครื่องใช้สอยของพระภิกษุในพระพุทธศาสนา มี ๘ อย่าง คือ สบง จีวร สังฆาฏิ บาตร   มีดโกนหรือมีดตัดเล็บ เข็ม ประคดเอว และกระบอกกรองน้ำ(ธมกรก) 
๓๘ สังฆทาน หมายถึง ทานที่ทายกถวายแก่สงฆ์หรือพระภิกษุ โดยไม่เจาะจงรูปใดรูปหนึ่ง
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