ก
ชื่อรายงาน

รายงานผลการพัฒนาแบบฝึกเสริมทักษะภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร 




โดยใช้ปัญหาเป็นฐาน สำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1
ชื่อผู้รายงาน
นางกันต์ธนัตต์  กู้เขียว
ตำแหน่ง

ครูโรงเรียนเทศบาล ๕ เทศบาลนครสุราษฎร์ธานี สำนักการศึกษา



เทศบาลนครสุราษฎร์ธานี
ปีที่รายงาน

2553
บทคัดย่อ


การศึกษาครั้งนี้ มีวัตถุประสงค์  1 ) เพื่อสร้างและพัฒนาแบบฝึกเสริมทักษะภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร    โดยใช้ปัญหาเป็นฐาน กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาต่างประเทศ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 ให้มีประสิทธิภาพ 80/80 2) เพื่อเปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาต่างประเทศ ที่ใช้หนังสือแบบฝึกเสริมทักษะภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร โดยใช้ปัญหาเป็นฐาน  ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 ก่อนและหลังเรียน    และ 3) เพื่อศึกษาความพึงพอใจของผู้เรียนที่มีต่อแบบฝึกเสริมทักษะภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสารโดยใช้ปัญหาเป็นฐาน



กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการศึกษาครั้งนี้ ได้แก่ นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1  โรงเรียน เทศบาล ๕   เทศบาลนครสุราษฎร์ธานี  ภาคเรียนที่ 1 ปีการศึกษา  2553  จำนวน 50 คน   ซึ่งได้มาโดยวิธีการเลือกแบบเจาะจง เครื่องมือที่ใช้ในการศึกษา คือ แบบฝึกเสริมทักษะภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร  โดยใช้ปัญหาเป็นฐาน กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาต่างประเทศ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 จำนวน 6 เล่ม   แบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ก่อน/หลังการใช้แบบฝึกเสริมทักษะภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร โดยใช้ปัญหาเป็นฐาน กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาต่างประเทศ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 จำนวน 30 ข้อ   และแบบประเมินความพึงพอใจของนักเรียนต่อการเรียน โดยใช้แบบฝึกเสริมทักษะภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร     โดยใช้ปัญหาเป็นฐาน กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาต่างประเทศ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 จำนวน 10 ข้อ สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  การทดสอบค่า t (t – test) ค่าความเชื่อมั่น


จากการศึกษาปรากฏผล ดังนี้



๑.  แบบฝึกเสริมทักษะภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร    โดยใช้ปัญหาเป็นฐาน กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาต่างประเทศ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 ที่ผู้ศึกษาสร้างขึ้นมีประสิทธิภาพ 83.82/84.33 ซึ่งสูงกว่าเกณฑ์ 80/80 ที่ตั้งไว้   ซึ่งเป็นประสิทธิภาพที่สูงพอจะนำไปใช้ได้



๒.  ผลความก้าวหน้าของนักเรียน    โดยใช้แบบฝึกเสริมทักษะภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร  โดยใช้ปัญหาเป็นฐาน กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาต่างประเทศ  ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 มีผลก่อนเรียนเฉลี่ยร้อยละ 65.08 หลังเรียนเฉลี่ยร้อยละ 84.42 แสดงถึงความก้าวหน้าเฉลี่ยร้อยละ 19.34



๓.  นักเรียน มัธยมศึกษาปีที่ 1 โรงเรียนเทศบาล ๕ ภาคเรียนที่ 1  ปีการศึกษา 2553 มีความพึงพอใจต่อการเรียนโดยใช้แบบฝึกเสริมทักษะภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร     โดยใช้ปัญหาเป็นฐาน กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาต่างประเทศ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1   มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.65


สรุปได้ว่า  ผลการศึกษาครั้งนี้ทำให้ได้แบบฝึกเสริมทักษะภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร    โดยใช้ปัญหาเป็นฐาน กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาต่างประเทศ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 ที่มีประสิทธิภาพ และช่วยให้นักเรียนมีพัฒนาการด้านทักษะภาษาอังกฤษเพิ่มขึ้น เหมาะสำหรับครูจะนำไปเป็นสื่อในการจัดการเรียนการสอนต่อไป
