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ผลสัมฤทธิ์ด้านทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์  และจิตวิทยาศาสตร์ที่สอนโดยการจัดกิจกรรมการประดิษฐ์ของเล่นเชิงวิทยาศาสตร์

ของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 3
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โรงเรียนเทศบาล ๕  เทศบาลนครสุราษฎร์ธานี  จังหวัดสุราษฎร์ธานี
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2553
บทคัดย่อ

การวิจัยครั้งนี้เป็นการวิจัยกึ่งทดลองเพื่อการพัฒนาแผนการจัดการเรียนรู้ที่จัดกิจกรรม   การประดิษฐ์ของเล่นเชิงวิทยาศาสตร์กลุ่มสาระวิทยาศาสตร์  เรื่อง  แรงและการเคลื่อนที่ และเรื่อง “พลังงาน”  ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3 และเปรียบเทียบผลของกิจกรรมการประดิษฐ์ของเล่นเชิงวิทยาศาสตร์  ที่มีต่อทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์และจิตวิทยาศาสตร์ของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 3  ภาคเรียนที่ 2  ปีการศึกษา 2553  โรงเรียนเทศบาล ๕  เทศบาลนครสุราษฎร์ธานี  จำนวนนักเรียน  38  คน  ซึ่งกลุ่มตัวอย่างของการวิจัยจากการเลือกแบบเจาะจง (Purposive sampling)  จากนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 3/2  เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยประกอบด้วย แบบทดสอบวัดทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์  แบบวัดจิตวิทยาศาสตร์  แผนการจัดการเรียนรู้สาระวิทยาศาสตร์ที่มีการจัดกิจกรรมการประดิษฐ์ของเล่นเชิงวิทยาศาสตร์  และแบบบันทึกการวิเคราะห์ข้อมูลใช้ค่ามัชฌิมเลขคณิต     ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน  ผลการวิจัยพบว่า
1.   ประสิทธิภาพแผนการจัดการเรียนรู้  ที่มีการจัดกิจกรรมการประดิษฐ์ของเล่นเชิงวิทยาศาสตร์
กลุ่มสาระวิทยาศาสตร์  เรื่อง  แรงและการเคลื่อนที่  สำหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 3  พบว่า  สูงกว่าเกณฑ์มาตรฐาน 80/80  ที่กำหนดไว้  โดยได้เกณฑ์ประสิทธิภาพ 81.31/81.75
2.  ทักษะกระบวนการวิทยาศาสตร์ของนักเรียนหลังการสอน  โดยใช้กิจกรรมการประดิษฐ์
ของเล่นเชิงวิทยาศาสตร์สูงกว่าการสอนอย่างมีนัยสำคัญสถิติที่ระดับ .001และเมื่อพิจารณาเป็นรายทักษะพบว่าทุกทักษะมีคะแนนหลังการสอนดีกว่าก่อนสอน  อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .001
3.  ทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์หลังการสอน โดยใช้กิจกรรมการประดิษฐ์ของเล่น
เชิงวิทยาศาสตร์สูงกว่าเกณฑ์ ร้อยละ 80  อย่างมีนัยสำคัญที่ระดับ .001  และเมื่อพิจารณาเป็นรายทักษะพบว่าทุกทักษะมีคะแนนสูงกว่าเกณฑ์ร้อยละ 80 อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .001

